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Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen 
BVV Treptow-Köpenick

Neue Krugallee 4

12435  Berlin

 030 / 61 72 42 92

 030 / 65 700 255

fraktion.treptow-koepenick@gruene-berlin.de


Antrag: Verkehrssicherheit am Treptower Park erhöhen

Die Bezirksverordnetenversammlung Treptow-Köpenick von Berlin möge beschließen:

Das Bezirksamt wird ersucht, die Verkehrssicherheit für Fußgänger und Radfahrer an der Puschkinallee in Höhe des Straßenübergangs Parkweg (östlich der Bahnbrücke) durch Anbringen geeigneter Markierungen oder Hinweisschilder zu erhöhen. 

Begründung: 

An der beschriebenen Stelle befindet sich eine durch die baulichen Gegebenheiten des Bahnviadukts höchst unübersichtliche Kreuzung einer sowohl im Berliner Radwegenetz als auch als Europäischer Fernradweg (R1) herausgehobenen Radverkehrsverbindung zwischen dem Zentrum und dem Südosten Berlins mit einem die S-Bahnhöfe Ostkreuz und Treptower Park sowie den Treptower Park selbst verbindenden Radweg sowie einem Fußgängerüberweg. Beide Radwege und auch der Fußgängerweg sind in den Hauptverkehrszeiten und an den Wochenenden von Alltagsnutzern und Touristen stark frequentiert. 

Für den aus Richtung Schlesischer Busch in Richtung Rathaus Treptow rollenden ortskundigen Radverkehr ist es auch bei angepaßter Geschwindigkeit erst im allerletzten Moment möglich von links kommende Radfahrer oder Fußgänger wahrzunehmen. Selbst bei annähernder Schrittgeschwindigkeit kommt es dabei immer wieder zu gefährlichen Situationen. Ortsunkundige Radfahrer gar sehen sich völlig unvorbereitet mit der Kreuzungssituation konfrontiert. Die Radfahrer und Fußgänger, die die Puschkinallee über den ampelgesteuerten Überweg in Höhe Parkweg kreuzen, werden nicht vor dem von rechts unter dem Viadukt hindurchgeführten Radverkehr gewarnt. 

In Anbetracht der Unübersichtlichkeit und Nutzungsdichte beantragen wir die Anbringung von Warnhinweisen.

Peter Groos
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